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Roma 17-18 Aprile 2010

Manifestazione nazionale  Genuino Clandestino
Siamo produttori biologici o naturali. Utilizziamo risorse abbondanti, come il tempo e il lavoro umano e risparmiamo quelle preziose come l’acqua e la terra. 
Non abbiamo i mezzi necessari per mettere a norma un laboratorio, per iscriverci alla camera di commercio o per essere considerati ‘imprenditori’ agricoli, ma non vogliamo essere considerati fuorilegge.

Le normative igienico-sanitarie attualmente in vigore impongono ai piccoli produttori agricoli, indipendentemente dall’entità della produzione e dal tipo di lavorazione, le stesse norme che regolano l’attività delle grandi industrie agroalimentari. Ignorando le piccole realtà contadine, caratterizzate da produzioni piccole ma di altissima qualità  in cui la manodopera consiste il più delle volte nel solo produttore. 

Con la campagna Genuino Clandestino denunciamo un insieme di norme ingiuste che, equiparando i nostri prodotti a quelli delle grandi industrie alimentari, li rende fuorilegge. Facendolo rinnoviamo la politica di trasparenza nella produzione e nella distribuzione dei prodotti attraverso l’autocertificazione, che svincola l’agricoltore dall’agro-business e rende visibili le sue responsabilità, perchè gli permette e gli impone di dichiarare, tutte le modalità dei processi produttivi e la provenienza della materia prima senza delegare enti certificatori o giudici del gusto.

Tutti insieme difendiamo e diffondiamo i nostri prodotti perché tutti sappiano che sono genuini e affidabili.

P r o g r a m m a

Sabato 17 :       10,00 – 14,00  mercato t/Terra alla “Città dell’utopia” Via Valeriano

                          14,30 partenza della carovana ‘Genuino Clandestino’ destinazione c.s.a. La Torre

                          16,30 assemblea nazionale ‘Genuino Clandestino’ c.s.a. La Torre, Via Bertero13

                          21,00 cena
Domenica 18 :  10,00 – 17,00  mercato t/Terra al c.s.o.a. Forte Prenestino  Via F. Delpino snc
                          parteciperanno produttori, artigiani e realtà sociali che aderiscono alla
                          campagna  ‘Genuino Clandestino’ 

terraTERRA aderisce alla mobilitazione indetta da Via Campesina per commemorare la Giornata internazionale delle lotte contadine contro le transnazionali che vogliono impossessarsi dei sistemi di alimentazione e agricoltura in tutto il mondo.  
