terra è libertà: percorsi di liberazione nelle valli del Lazio orientale

L’iniziativa del prossimo 27 aprile, sabato, nella valle del Sacco (nei locali dell’agripub, all’ingresso del PARCO DELLA SELVA nel territorio del comune di Paliano, FR, a partire dalle ore 16,00), viene proposta per collegare diverse esigenze :     

· far conoscere le criticità sociali ed ambientali  del territorio e  dei territori limitrofi;

· confrontarsi sui percorsi di lotta sviluppati in questi anni e sulle dinamiche che hanno messo in relazione individui-situazioni-coordinamenti-segmenti di classe;    

· informare sul lavoro pratico e teorico sviluppatosi negli anni passati nel collegamento tra conflitto sociale e progetti di liberazione, analizzando insieme le progettualità in corso d’opera .

· confrontarsi con il percorso che il laboratorio per l’ecologia sociale della valle, ed i suoi collegamenti, ha sviluppato in questi ambiti. 

· presentare il nascente centro studi e d’iniziativa libertaria N.Machno, che, anche per collocazione geografica, interagisce tra la valle del Sacco e la valle dell’Aniene.

Tutto questo, e molto altro!, lo vediamo come parti collegate, a cui dare impulso e prospettiva, da allargare ai territori circostanti ed alle città vicine, attraverso il confronto, l’analisi, la prassi antiautoritaria, la sintesi.

Vediamo anche la necessità di conoscenza, collegamenti, formazione ed informazione: per questo la giornata sarà benefit per Umanità Nova, settimanale anarchico, e sarà presente un banchetto di pubblicistica anarchica e libertaria.

Il contesto dei territori del Lazio orientale è variegato e contraddittorio: vaste aree di natura selvatica; un agro sistema in bilico tra abbandono – nicchia mercantile – progettualità neorurale;     

aree industriali in dismissione, con enormi problemi d’inquinamento, disoccupazione, pendolarismo, speculazione politico-affaristica, nuove povertà. 

In sostanza, l’articolazione locale del rapporto sociale capitalista, sempre più autoritario e devastante.

Pensiamo che le modalità anarchiche e libertarie, fatte di pratica dell’autogestione, di federalismo, azione diretta, mutuo appoggio, collegamenti, comunalismo libertario, scambio solidale, sfera pubblica non statale... sono già parte, almeno in fieri, dei percorsi di emancipazione del\nel Lazio orientale.

Le esperienze antiautoritarie nei nostri territori ci hanno visto costruire situazioni di cooperazione sociale autogestita intorno a tutti gli aspetti del ciclo agricolo, praticandone le modalità contadine, dalla difesa delle sementi autoctone allo scambio di prodotti nel territorio. Ci hanno visto allargare il criterio della ruralità, intendendo costruire un rapporto organico tra le aree selvatiche, l’agrosistema, le zone urbanizzate. Ci hanno visto fare i contadini e gli artigiani, e lottare. Vogliamo continuare a farlo, collegandoci ed allargando relazioni ed organizzazione.

Il modo migliore per capire a cosa serve tutto questo, a come vivere il nostro antiautoritarismo ed i rapporti tra natura e cultura, è partecipare all’iniziativa del 27.  Ed a quelle che seguiranno!

Sull’evento seguirà una brochure articolata, cmq prevediamo: dibattito sui temi su esposti, proiezione sull’esperienza della rivoluzione anarchica dei contadini ucraini (la machnovcina), un laboratorio su come si fa il formaggio, un laboratorio sulla cucina vegana, convivialità, cena, concerto con i compa  Quelli di Anarres (con il loro splendido rock’n’folk); per chi voglia arrivare in anticipo (e collaborare all’organizzazone), ci si può incontrare al mattino ad Olevano, o dalle 14,30 alla Selva di Paliano (a proposito: per chi fa l’autostrada si esce a Colleferro, si prende la sp n°21 direzione Paliano, dopo circa 1 km si trova il parco della Selva, l’agripub è sulla strada provinciale davanti ad uno slargo con il monumento al treno!, per chi fa la ss casilina, stessa storia, è parallela all’autostrada). V’aspettamo in parecchi! 
Centro studi e d’iniziativa libertaria Nestor Machno
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